



Váš dopis čj. / ze dne: 15. 12. 2021
Naše čj.: NPU-321/103 830/2021
Vyřizuje: Žižka
Spisový znak: 186
Praha 21. 12. 2021

Vážená paní

Mydlářka 1967/8
160 00 Praha 6 - Dejvice

Věc : Závist, správní obvod obce Černošice, hradiště a keltské oppidum, NKP r.č. ÚSKP 163 (KP č. 11739/1-1879) žádost o poskytnutí informací ve smyslu zákona č.106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím ve věci stavebních úprav

Vážená paní,
dne 15. 12. 2021 jsme obdrželi Vaši žádost ve smyslu zákona č.106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím ve věci stavebních úprav na NKP Závist v tomto znění:

- Kdy a jakým způsobem bylo vydáno povolení ke stavebním úpravám NKP Závist?
- V jaké fázi je aktuálně stavební řízení? A pokud ještě nebylo ukončeno, jak je možné, že NPÚ vydal souhlasné stanovisko s tím, aby se s úpravami začalo ještě před uzavřením tohoto?
- Má obec Dolní Břežany platné povolení pro aktuální stavební úpravy? A pokud ne, jak je možné, že již začala se stavebními úpravami?
- Z jakého důvodu vydal NPÚ souhlasné stanovisko s takovýmto typem stavebních úprav, když ještě před několika lety nesouhlasil s daleko menšími zásahy v této chráněné lokalitě, která může být takovým necitlivým zásahem (vybetonování) velmi poničena?
- Jaké kroky je možné podniknout k tomu, aby bylo předčasné zahájení stavebních úprav zastaveno do doby, než bude platné povolení vydáno?

V této věci sdělujeme:

Územnímu odbornému pracovišti středních Čech NPÚ nepřísluší podávat informace o postupu stavebního úřadu a orgánů státní správy. Stavebním úřadem je Obecní úřad Dolní Břežany, který můžete požádat o výše uvedené informace. Nicméně stavba dřevěné rozhledny – vyhlídkové plošiny byla povolena a v podstatě je realizována. Stavební úřad svolal na místě dne 18. 11. 2021 kontrolní den. Další stavební práce, kromě elektropřípojky, nebyly zahájeny.

Ve věci informací, které se týkají NPÚ, se omlouváme za opožděnou reakci. Žádosti o informace k Závisti jsou v současné době směřovány na více pracovišť NPÚ. Součástí památky je i část Šance, ležící na území Prahy. Písemné vyjádření k projektu „ Akropole Závist – přítomnosti“, ze dne 29. 9. 2020, nevypracovalo naše ÚOPŠČ, ale generální ředitelství NPÚ.

Při dřívějších konzultacích k záměru prezentace akropole poskytoval určitou součinnost vedoucí našeho oddělení archeologie. V této věci tedy poskytuje informace zejména Generální ředitelství NPÚ.

Nicméně ke čtvrtému a pátému bodu Vaší žádosti o informace uvádíme. Jak jistě víte, tak na akropoli hradiště Závist byly archeologickým výzkumem Archeologického ústavu ve více etapách odkryty mimořádně významné nálezové situace. Prakticky v celé obdélné ploše opevněné Akropole byla odkryta síť kamenných zdí, vytvářející komory, která v době existence oppida prošla různými úpravami. Z této struktury byly vypreparovány mimořádně významné reliktů šesti staveb, zřejmě kultovního významu, které svými půdorysy odkazují ke stavbám starého Řecka. Po letech, kdy odkryté zdivo stále více poškozovala povětrnost i člověk bylo zdivo opět překryto, a tedy ochráněno inertním zásypem. Plochu dnes tedy pokrývá násyp, ze kterého místy vyrůstá náletová zeleň. Akropole NKP Závist je tak ve velmi neuspokojivém stavu, až nedůstojném památky evropského významu. V této souvislosti je vhodné připomenout, že prohlášením za NKP byl současně deklarován veřejný zájem na ochraně a prezentaci archeologického kulturního dědictví, což je také v duchu mezinárodní úmluvy o ochraně archeologických památek. Tento veřejný zájem se dlouhodobě snaží naplnit Obec Dolní Břežany, která za podpory Archeologického ústavu usiluje o důstojnou prezentaci této Národní kulturní památky veřejnosti. Předložen byl tedy projekt „Akropole Závist – Zpřítomnění“, vypracovaný dvojicí renomovaných architektů, jehož součástí je stavba vyhlídkové plošiny, jako součásti celkové revitalizace prostoru akropole a souběžně pojatá prezentace náznakových půdorysů výše zmíněné torzální architektury. Právě z této vyhlídkové věže budou prezentované půdorysy staveb vizuálně vnímány. Z tohoto hlediska jde o obdobu vyhlídkové věže v areálu NKP Mikulčice. Originální pozůstatky torzální architektury jsou dnes uchovány pod recentním zásypem, který je chrání před dalšími rušivými vlivy přírody i člověka. Pod touto ochrannou vrstvou také zůstanou. Prezentace je navržena jako mělce založená betonová struktura, odpovídající jejich půdorysům, ležící na současném povrchu akropole a nemůže poškodit archeologické nálezy. Návrh, tedy představuje komplexní a důstojnou úpravu vnitřního prostoru akropole, který je nyní zanedbaný, zarostlý, s předpokladem, že přispěje v očích veřejnosti k většímu pochopení významu místa.

Ve vyjádření NPÚ byl záměr zkvalitnění zanedbané části NKP a důstojná prezentace archeologicky zjištěných půdorysů, včetně realizace vyhlídkové věže, shledán jako přijatelný s tím, že byla vznesena řada připomínek, zejména k optimalizaci projektu, k materiálovému řešení atd.

Současně je třeba zdůraznit, že NPU vypracoval vyjádření na základě žádosti příslušného výkonného orgánu státní památkové péče, kterým je Krajský úřad Středočeského kraje. Krajský úřad v této věci vydal dne 10. 12. 2020 Závazné stanovisko, které je podkladem pro stavební řízení.

S pozdravem

Ing. Jan Žižka
ředitel

